一．单项选择题(本题共8小题  每小题4分  共32分)

1．关于分子运动，下列说法中正确的是(　　)

A．布朗运动就是液体分子的热运动
B．布朗运动图中不规则折线表示的是液体分子的运动轨迹
C．当分子间的距离变小时，分子间作用力可能减小，也可能增大
D．物体温度改变时，物体分子的平均动能不一定改变
2．下列现象中不能说明分子间存在分子力的是(　　)
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A．两铅块能被压合在一起    B．钢绳不易被拉断
C．水不容易被压缩          D．空气容易被压缩
3. 如图所示，用F表示两分子间的作用力，Ep表示分子间的分子势能，在两个分子之间的距离由10r0变为r0的过程中(　　)

A．F不断增大,Ep不断减小             B．F先增大后减小，Ep不断减小
C．F不断增大，Ep先增大后减小       D．F、Ep都是先增大后减小
4．对于分子势能与体积的关系，下列说法中正确的是(　　)

A．物体体积增大，分子势能增大    B．气体分子的距离增大，分子势能减小
C．物体体积增大，分子势能可能增大 D．物体体积减小，分子势能增大
5．在较暗的房间里，从射进来的阳光中，可以看到悬浮在空气中的微粒在不停地运动，这些微粒的运动(　　)


A.是由于空气分子对微粒的不平衡性撞击引起的布朗运动

B.是由于分子无规则运动引起的扩散现象

C.是微粒在重力作用下的自由落体运动

D.是由于空气对流和重力引起的运动
6．下列叙述正确的是(　　)

     A．若不断冷冻，物体的温度就不断地下降，没有止境
B．目前尚不知最低温度是多少，最高温度是多少
C．零下373摄氏度是低温的下限
D．任何物体，温度下降到某一点就不能再降
7．从宏观上看，气体分子热运动的平均动能与分子间势能分别取决于气体的（　　）
	A．体积和压强
	B．温度和体积
	C．温度和压强
	D．压强和温度


8．气体能够充满密闭容器，说明气体分子除相互碰撞的短暂时间外  (　　)

A．气体分子可以做布朗运动
B．气体分子的动能都一样大
C．相互作用力十分微弱，气体分子可以自由运动
D．相互作用力十分微弱，气体分子间的距离都一样大
二．多项选择题（本题共4题  每小题4分   共16分）
9．根据热力学定律和分子动理论，下列说法正确的是(　　)

A．气体的温度越高，气体分子无规则运动的平均动能越大
B．物体的温度为0℃时，物体分子的平均动能为零
C．分子势能一定随分子间距离的增大而增大
D．给物体加热，物体的内能不一定增加
10．下列说法中正确的是  (      )

A．气体的温度升高时，分[image: image12.png]M_18x107°
Po1x103

W KBV BR IV m o n3/mol=1. 8% 10"%n3/nol

1031251041076
— R S AN F Bl DO ADAO A0 0234119 (4

E 18x1073
4x1019
6x10° 6x106

MERM: 1.8%10°5, 6.67x1012

L 67x1012 (nin)

A 53 F

SR AR A t=——



子的热运动变得剧烈，分子的平均动能增大，撞击器壁时对器壁的作用力增大，从而气体的压强一定增大
B．把两块纯净的铅压紧，它们会“粘”在一起，说明分子间存在引力
C．破碎的玻璃不能重新拼接在一起是因为其分子间存在斥力作用
D．分子a从远处趋近固定不动的分子b，只受分子之间作用力，当a到达受b的作用力为零处时，a的动能一定最大
11．若气体摩尔质量用μ表示，气体体积用V表示，分子数用n表示，分子体积用V0表示，阿伏加德罗常数用NA表示，现已知某气体的密度为ρ，要估算该气体分子间的平均距离，下列所给物理量可行的是(　　)

   A．μ      B．μ，NA      C．V，n     D．V，V0
12．下列关于分子动能的说法，正确的是(　　)

A．物体的温度升高，每个分子的动能都增大


B．物体的温度升高，分子的总动能增加
C．如果分子的质量为m，平均速率为v，则其平均动能为
     D．分子的平均动能等于物体内所有分子的动能与分子的总数之比
三、非选择题(每空3分，共15分)
13．（本题满分6）一滴露珠的体积是12.0×10-4cm3，已知水的密度是1.0×103kg/m3，摩尔质量是18g/mol，阿伏加德罗常数NA=6.0×1023mol-1．水的摩尔体积是________m3/mol．已知露珠在树叶上每分钟蒸发6.0×106个水分子，则需要_________分钟蒸发完．


14．(本题满分8分)在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，现有按体积比为n∶m配制好的油酸酒精溶液置于容器中，还有一个盛有约2 cm深水的浅盘，一支滴管，一个量筒。
请补充下述估测分子大小的实验步骤：
(1)________________(需测量的物理量自己用字母表示)。               

(2)用滴管将一滴油酸酒精溶液滴入浅盘，等油酸薄膜稳定后，将薄膜轮廓描绘在坐标纸上，如图所示。(已知坐标纸上每个小方格面积为S，求油膜面积时半个以上方格面积记为S，不足半个的舍去)则油膜面积为________。
(3)估算油酸分子直径的表达式为d＝____________。
四．计算题
15．（8分）为保护环境和生态平衡，在各种生产活动中都应严禁污染水源。在某一水库中，一艘年久失修的快艇在水面上违规快速行驶，速度为8m/s，导致油箱突然破裂，柴油迅速流入水中，从漏油开始到船员堵住漏油处共用1.5分钟。测量时，漏出的油已在水面上形成宽约为 a＝100m的长方形厚油层。已知快艇匀速运动，漏出油的体积V＝1.44×10－3m3。
(1)该厚油层的平均厚度D为多少？
(2)该厚油层的厚度D约为分子直径d的多少倍？(已知油分子的直径约为10－10m)

16．（8分）实验室有一支读数不准确的温度计，在测冰水混合物的温度时，其读数为10℃；在测1标准大气压下沸水的温度时，其读数为90℃。求温度计示数为42℃时对应的实际温度和实际温度为60℃时温度计的示数各是多少？，
17．（10分）利用油膜法可以粗略测出阿伏加德罗常数．把密度 ρ=0.8×103kg/m3的某种油，用滴管滴出一滴油在水面上形成油膜，已知这滴油的体积为 V=0.5×10﹣3cm3，，形成的油膜面积为S=0.7m2，油的摩尔质量M=9×10﹣2kg/mol，若把油膜看成是单分子层，每个油分子看成球形，那么：
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1）油分子的直径是多少？

（2）由以上数据可粗略测出阿伏加德罗常数NA是多少（先列出计算式，再代入数值计算，只要求保留一位有效数字）[来源:Z]
18．(本题满分11分)由于生态环境的破坏，地表土裸露，大片土地沙漠化，加上春季干旱少雨，所近年来我国北方地区3、4月份扬尘天气明显增多．特别是2006年的3月26日至28日，由于南下的冷空气所带来的大风，席卷了我国从新疆到沿海的北方大部分地区，出现了罕见的沙尘暴天气．据环保部门测定，在北京地区沙尘暴严重时，最大风速达到12 m/s，同时大量的微粒在空中悬浮．沙尘暴使空气中的悬浮微粒的最高浓度达到5.8×10－6 kg/m3，悬浮微粒的密度为2.0×103 kg/m3，其中悬浮微粒的直径小于10－7 m的称为“可吸入颗粒物”，对人体的危害最大．北京地区出现上述沙尘暴时，设悬浮微粒中总体积的1/50为可吸入颗粒物，并认为所有可吸入颗粒物的平均直径为5.0×10－8 m，求1.0 cm3的空气中所含可吸入颗粒物的数量是多少？(计算时可把可吸入颗粒物视为球形，计算结果保留1位有效数字)

第七章  分子动理论测试题  答案
一．单项选择题
1. .答案 C  2. 答案：D    3. 答案：B   4．答案：C　5．答案：D  6．答案：D
7，答案：B    8 答案　C

二．多项选择题
9. 答案：AD 解析：温度是气体分子平均动能的标志，温度越高，平均动能越大，A正确；温度为0℃时平均动能不为零，B错误；分子势能的变化由分子力做功决定，距离增大，分子力变化不确定，分子势能的变化也不确定，C错误；物体内能变化途径包括做功和热传递，物体吸收热量，内能不一定增加，D正确。
10.答案：BD

11．答案：BC

12．BD　解析：温度升高则分子平均动能增大，但单个分子动能无法确定，因为它们是时刻改变的．
三．非选择题
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13
14 .解析：(1)用滴管向量筒内加注N滴油酸酒精溶液，读出其体积V。
(2)利用补偿法，可查得面积为8S。
(3)1滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积为V′＝eq \f(V,N)×eq \f(n,m＋n)，油膜面积S′＝8S，由d＝eq \f(V′,S′)，得d＝eq \f(nV,8NS(m＋n))。  答案：(1)见解析　(2)8S　(3)eq \f(nV,8NS(m＋n))
15.【答案】：(1)2×10－8m　(2)200倍
【解析】：(1)油层长度L＝vt＝8×90m＝720m                3分
油层厚度D＝eq \f(V,La)＝eq \f(1.44×10－3,720×100)m＝2×10－8m                   3分

(2)n＝eq \f(D,d)＝eq \f(2×10－8,10－10)＝200(倍)。                              4分
17答案:7×10﹣10 m．NA=6×1023mol﹣1
解答：
解：（1）油分子的直径[image: image3.png]
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m=7×10﹣10 m    4分

故油分子的直径是7×10﹣10 m．

（2）油的摩尔体积为：[image: image5.png]


                         2分
每个油分子的体积为：[image: image6.png]


                  2分
所以，阿伏加德罗常数为：[image: image7.png]


                  
联立以上各式解得：[image: image8.png]- 21§
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                        2分
带入数值解得：NA=6×1023mol﹣1．

故粗略测出阿伏加德罗常数NA是：NA=6×1023mol﹣1．

18 解析：出沙尘暴天气时，1 m3的空气中所含悬浮微粒的总体积为
V＝eq \f(m,ρ)＝eq \f(5.8×10－6×1,2.0×103) m3＝2.9×10－9 m3
那么1 m3中所含的可吸入颗粒物的体积为
V′＝eq \f(V,50)＝5.8×10－11 m3
又因为每一个可吸入颗粒物的体积为
V0＝eq \f(1,6)πd3≈6.54×10－23 m3
所以1 m3中所含的可吸入颗粒物的数量
N＝eq \f(V′,V0)≈8.9×1011个
所以1.0 cm3的空气中所含可吸入颗粒物的数量为
N′＝N×1.0×10－6＝8.9×105个≈9×105个．
答案：9×105个
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 高二物理独立作业答题卡

一．选择题（4*12=48分）
	题号
	  1
	  2
	  3
	 4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	 10
	 11
	 12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．填空题（每空3分，共15分）
13.____________
    ，____________ 
。

 14.  ____________
    ， ____________ ,
____________ _。  

三．计算题

15.(8分）

16.(8分）

17.（10分）

18.（11分）

                       姓名：                            班级：                        学号：
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